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Beszélgetés a vizrol! A viz eléfordulasa, dsszetétele, tulajdonsagai, szerepe az ember életében. Elettani jelentd-
sége! A Viz szennyezése! A viz tisztasaganak védelme! A viz kincs! Vigyazz ra! Nélkiilozhetetlen az élet szamos
tertiletén: iparban, mezdgazdasagban, egészségiigyben, haztartasban és a laboratériumokban! Kitiin6 olddszer!
A molekulavegyiiletek egy részét, de az ionvegyiileteket is jol oldja. A forrasvizek, a kiilonb6z6 asvanyvizek
kellemes izét a vizben oldott gazok (szén-dioxid, CO,) és asvanyi sok adjak. A desztillalt viz iztelen és élvez-
hetetlen! A vizben 0ld6dé gazok. pl.: NH,, H S, SO,, CO,, NO,, HCI. A vizes oldatok kémbhatdsa lehet savas,
semleges és lugos. Kimutatasuk indikatorokkal (jelz6anyagokkal) torténik.

Tudod-e?

Milyen sav-bazis indikatorokat ismertek? Hogyan valtozik a sziniik savas és lugos oldatban?

indikator savas kémhatas semleges kémbhatas lagos kémhatas

1. Tanari kisérlet: Sosavszokokut kisérlet!

Sziikséges eszkozok: Bunsen-égo, allvany, cs6fogé di- | Sziikséges anyagok: szaraz szilard natrium-klorid,
oval, gazfejlesztd késziilék, vasharomlab, keramiahald, |tomény 98%-os kénsav, témény 38%-o0s sosav, desz-
(gazmoso palack), szaraz gomblombik egyfurati du- | tillalt viz, indikator: kék lakmusz vagy univerzalis
goval és kihuzott végi tivegesével, tivegkad, tivegbot, | indikator vagy piros fenolftalein oldat.

talca, vegyszeres kanal, tiszta rongy.

A Kkisérlet leirasa: Az tivegkadat félig tessziik vizzel, és 4-5 csepp univerzalis indikatort cseppentiink bele, majd
tivegbottal megkeverjiik. A gazfejleszté lombikba 10 g natrium-kloridot tesziink, és 1 cm?® tomény s6savat adunk a
habzas megakadalyozasa miatt. A gazfejleszt6t rogzitjiik az allvanyba, ala helyezziik a vasharomlabat az azbeszt-
haléval. A csapos tolcsérbe 10 cm?® tomény kénsavat tesziink. A késziilék teljes Osszeszerelése utan megnyitjuk a
tolcsér csapjat, és a toménykénsavat lassan, cseppenként adagoljuk a natrium-kloridra. A fejl6d6 gazt a szaraz
lombikba vezetjiik, ha lassul a gazfejlédés, akkor a gazfejleszté lombikot enyhén melegitjiik! A hidrogén-kloriddal
megtelt lombikot lezarjuk az egyfuratu dugdval, és az tivegkadban levé vizbe meritjiik. Par csepp univerzalis indi-
katoros vizet engediink bele, majd ujjunkkal befogva a lombikot kiemeljiik a vizbdl, és jol dsszerazzuk a lombik
tartalmat. A lombikot a nyilasaval lefelé a viz ala helyezziik, és ujjunkat gyorsan elvessziik!

Mi torténik, milyen szinvaltozast tapasztalunk, miért?

TAPASZEALAL: ...ttt e h et b e bR bbb bRtttk b bttt bbb ene e aes
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MAGYATAZAL: ...t

Erdekesség: 1dm? viz standard (25, 0,1 MPa nyomason) koriilmények kozt kb.
450dm* hidrogén-klorid gazt képes feloldani!

2. Tanuloi kisérlet: A szén-dioxid kimutatasa

Sziikséges eszkozok: 2 db kémcsd, 1 db oldalcsoves Sziikséges anyagok: mészkoé CaCO,, higitott ecet-
kémcs6 dugdval, hajlitott tivegcsd, 6sszekotd témls, 2 | sav CH, COOH, univerzalis indikator, desztillalt viz,
db kémcsofogo, kémesdallvany, tiszta rongy. meszes viz Ca(OH),

A kisérlet leirasa: Az oldalcsoves kémcsébe (kismérett frakcionald lombik) tegyiink 2-3 g mészkovet, tegyiink az
egyik kémcsdbe 5 cm’ (harom ujjnyi) desztillalt vizet és cseppentsiink bele 1csepp indikatort. A masik kémcsébe
5 cm’ meszes vizet. A mészkdre ontsiink 10 cm® ecetet és zarjuk le a dugéval. A fejlédé gazt vezessiik az univerzalis
indikatorral megfestett vizbe, majd a meszes vizbe!

TAPASZEALAL: ..ottt a bbb bbbttt bbbt ettt es
Magyarazat:
|
3. Tanuloi kisérlet: Azammdnia NH, kimutatasa )
Sziikséges eszkozok: kémcsd, kémceséfogd, borszeszé- | Sziikséges anyagok: ammoénium-klorid (szalmiaksd,
g6, gyufa, vegyszeres kandl, fémcsipesz, tivegbot. NH,Cl), 8%-os natrium-hidroxid oldat: NaOH, piros
lakmuszpapir, tomény sdsav.

A Kkisérlet leirasa: A kémcsébe tegyiink fél vegyszeres kanal ammoénium-kloridot, és ontsiink hozza egy ujjnyi
natrium-hidroxid (NaOH) oldatot! A kémcsé tartalmat melegitsiik és tartsunk a kémcs6 nyilasahoz:

1) A megnedvesitett piros lakmuszpapirt 2) A tomény sésavba martott iivegbotot! Mit tapasztalsz?
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